

Годъ III.

1917 г.

15—22 Октября.

Смоленскія

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ четыре раза
въ мѣсяць.

№ 23.

Цѣна годовому изда-
нію 8 рублей.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Смоленская Духовная Консисторія

просить напечатать въ ближайшемъ номерѣ Епарх. Вѣдомостей къ свѣдѣнію священниковъ Смолен. Епархіи, награжденных въ нынешнемъ году саномъ протоіерея и не возведенныхъ еще въ этотъ санъ, что, если они не пожелаютъ ожидать возвращенія Его Преосвященства изъ Москвы, то могутъ обратиться за посвященіемъ ихъ въ г. Вязьму къ настоятелю Вяземскаго монастыря Епископу Макарію.

*Извлеченіе изъ журнала засѣданія духовенства и церков-
ныхъ старостъ Смоленскаго училищнаго округа 31 августа
1 сентября 1917 г.*

Слушали явившагося на засѣданіе Смотрителя училища, познакомившаго депутатовъ съѣзда съ тѣми мѣрами которыя думаетъ принять Правленіе училища въ цѣляхъ

возможно лучшей постановки всѣхъ сторонъ жизни учениковъ въ предстоящій учебный годъ. Правленіе училища, въ виду сильной дороговизны продуктовъ питанія, топлива и рабочихъ рукъ, предполагаетъ: 1) установить плату за содержаніе въ училищномъ общежитіи съ каждаго мальчика за дѣйствительный учебный мѣсяць въ сорокъ пять (45) рублей; 2) повысить плату за содержаніе полно-епархіальнаго, полу-епархіальнаго воспитанника, а также стипендіатовъ имени отца Іоанна Кронштадскаго. Вмеѣстѣ съ тѣмъ, Правленіе училища полагаетъ, ведя занятія съ учениками всѣхъ классовъ, а не смѣнами, сдѣлать перерывъ занятій на два мѣсяца, съ 9 декабря 1917 года по 9 фѣвраля 1918 года, чѣмъ будетъ сохранена экономія въ расходахъ на топливо и освѣщеніе; а особенно острый продовольственный вопросъ надѣется разрѣшить при помощи родителей учениковъ, къ которымъ будетъ обращена просьба: по возможности, за содержаніе своихъ дѣтей платить продуктами.

Постановили: предположеніе Правленія училища по § 1 утвердить: родители за содержаніе своихъ дѣтей въ общежитіи платятъ ежемѣсячно по 45 рублей; по § 2—плата за сиротъ остается прежняя, къ содержанію отцовскихъ дѣтей дѣлается приплата по расчету 45 рублей въ мѣсяць; плата стипендіатамъ остается прежняя (100 рублей), причѣмъ она или выдается по полугодіямъ, если стипендіатъ живетъ внѣ училища, или же къ ней стипендіатъ доплачивается по расчету содержанія—45 рублей въ мѣсяць. Плату за содержаніе дѣтей въ общежитіи училища продуктами потребленія, по указанію Правленія училища, съѣздъ признаетъ обязательною.

Примѣчаніе. На содержаніе одного мальчика въ общежитіи училища на мѣсяць нужно доставлять натурою: 1 пудъ ржаной муки, 1 пудъ картофелю, 4 ф. свиного сала или коровьяго масла, 25 ф. крупы ячменной или гречневой; для нуждъ общежитія могутъ быть принимаемы и другіе предметы потребленія по существующимъ цѣнамъ.

Попутно слушали предложеніе предсѣдателя сѣзда просить Правленіе училища обратиться въ Продовольственный Комитетъ съ ходатайствомъ объ отпускѣ для учениковъ училища (250 заготовокъ обуви и бумажной матеріи. Ностановили: предложеніе принять и просить Правленіе возбудить означенное ходатайство.

Слушали смѣту прихода и расхода на 1918 годъ. Постановили: принимая во вниманіе большую неустойчивость и сильное повышеніе цѣнъ на продукты потребленія, освѣщенія и на рабочія руки, сѣздъ считаетъ невозможнымъ останавливаться на статьяхъ смѣты подробно и утверждаетъ ее въ представленномъ Правленіемъ училища видѣ, увеличивъ только двѣ статьи расхода на сто рублей каждую.

Слушали заявленіе Смотрителя училища о невозможности выдавать въ пользованіе ученикамъ учебники по прежней цѣнѣ, по причинѣ ихъ яздорожанія. Постановили: прежняя цѣна (5 рублей), какъ плета за пользованіе учебниками безъ письменныхъ принадлежностей, должна быть повышена до семи (7) рублей.

Церковный староста *Егоръ Михайловъ Коченковъ*.

Секретарь сѣзда свящ. *Григорій Леценковъ*

ОТЪЯЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Безъ Бога.

Неотвязчиво звучать въ дѣшѣ слова проповѣди прот. Спасскаго, сказанной въ день всенароднаго моленія въ большомъ Московскомъ Соборѣ:

„Мы какъ израильтяне, шедшіе по раскаленнымъ пескамъ пустыни Суръ и жаждавшіе найти воду, шли много лѣтъ по суровой пустынѣ самодержавнаго режима и жаж-

дали свободы. Много было среди нихъ, которые погибли отъ этой жажды, недождавшись этой воды. Но вотъ мы нашли этотъ источникъ, прильнули къ нему жадными, иссохшими губами, но воды его оказались горькими, какъ воды Мерры.

Но нѣтъ ли и теперь такого древа, которое бы уладило нашу свободу. Почему то, въ чемъ мы мечтали видѣть отраду спасенія, оказалось такъ горько на дѣлѣ.

Потому что въ этомъ нашемъ исканіи и въ способахъ достиженія свободы не было ничего христіанскаго, даже болѣе, ничего божественнаго, ничего религіознаго. Скорѣе напротивъ, — все религіозное вытравлялось, изгонялось изъ новаго Государственнаго миросозерцанія. Новому строю хотѣлось обойтись безъ Бога и безъ Христа.

Не потому ли намъ наша свобода положительно не удается.

Пора нашему освободительному движенію и идущимъ во главѣ его стать на путь Христіанскій, тогда только это движеніе станетъ и истинно народнымъ.

Ибо тутъ сбываются слова Христовы: — „Безъ Мене не можете творите ничестоже“,

(Голосъ Своб, Церкви).

Въ защиту духовнаго суда.

Однимъ изъ коренныхъ вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію Собора, является реформа духовнаго Суда.

Въ проэктѣ рѣшено упразднить институтъ духовныхъ слѣдователей; первую инстанціей суда будетъ Благочинническій Совѣтъ, затѣмъ Уѣздный Епархіальный и т. д.

Никто не будетъ спорить, что настоящій духовный судъ не совершенъ, тѣмъ не менѣе не все худо въ этомъ судѣ.

Не смотря на свои несовершенства и волокиту, духовный судъ стараго режима давалъ сторонамъ возможность какъ защиты, такъ и обвиненія въ полномъ объемѣ.

Возьмемъ формальное слѣдствіе. Обвиняемой сторонѣ

дается полная возможность защиты свидѣтельскими показаніями. Далѣе слѣдствіе прочитывается сторонамъ, и каждая изъ нихъ имѣетъ право выразить свое согласіе или неудовольствіе, дополнить новыми данными.

Консисто́рія руководствуется не только данными слѣдствія, но и заключеніемъ Слѣдователя; наконецъ Епархіальный Епископъ можетъ утвердить рѣшеніе Консисто́рии или вновь пересмотрѣть.

Гдѣ же тотъ произволь, о которомъ такъ свободно дѣлають заключенія люди теоріи?

Продолжительность дѣла зависитъ опять не отъ Слѣдователя или Консисто́рии, а отъ сторонъ или отъ множества дѣлъ при маломъ количествѣ судей (1 членъ Консисто́рии отъ Епархію).

Взяточничество и волокита опять не есть продуктъ духоваго судопроизводства.

Историческая легенда о взяточничествѣ Консисто́рии отчасти справедливая, сложилась вслѣдствіе постановки самой Консисто́рии. Консисто́рія—институтъ незамѣнимый въ жизни Епархіи, но этотъ институтъ созданъ только для работы, безъ опредѣленнаго содержанія. И лучший институтъ, отсутствіемъ содержанія, пранужденъ былъ перейти на взятки.

Вспомнимъ старинныхъ Консисто́рскихъ „повытчиковъ“, которые собирали хлѣбъ по селамъ, какъ духопенство-по деревнямъ!

Въ какомъ вѣдомствѣ или канцеляріи было что подобное?

Такъ вотъ въ чемъ зло, а не формахъ судопроизводства. Благочиническіе Совѣты, гдѣ дѣятельные о. о. предсѣдатели, всегда дѣйствовали на мѣстахъ, разбирая мало-важнныя тяжбы между членами причта, не доводя о семъ до Консисто́рии. И несмотря на всѣ несовершенства указаннаго судопроизводства, получалось большинство, оправдательныхъ вердиктовъ ибо лучше десять виновныхъ оправдать чѣмъ одного невиннаго судить.

Епархіальная власть, за рѣдкими исключеніями, щадила

духовенство, видя его тяжелое материальное и правовое положение.

И только неисправимые клирики карались.

Масса пороковъ духовенства прямо вытекаетъ изъ не нормальнаго экономическаго и общественнаго положенія послѣдняго.

Таковъ былъ судъ стараго режима, который хотять упразднить, что весьма не свраведливо. Нужно упразднить сначала ненормальности въ положеніи духовенства, а затѣмъ реформировать и формы суда.

Уже то преимущество прежняго суда, что онъ былъ на мѣстахъ, гдѣ стороны имѣли полную возможность доказательствъ, говорить въ пользу его.

Представьте теперь необходимость везти свидѣтелей въ Уѣздъ, въ Губернію и т. д. Что это будетъ стоить сторонамъ?

Намъ возразять: вотъ это то и худо, что при разбирательствѣ на мѣстахъ авторитетъ духовенства падалъ.

Это отчасти вѣрно. Но дѣль этого можно избѣжать, если правильно поставить дѣло. Нужно правильно вводить въ дѣло функціи судопроизводства.

Наприм. подано прошеніе на члена причта.

Прежде всего слѣдуетъ держаться постепенности т. е., потребовать объясненія отъ обвиняемаго въ прошеніи. Мы знаемъ массу случаевъ, когда во время поданное объясненіе обвиняемаго отвращало даже назначеніе дознанія.

Это нужно дѣлать не изъ милости, а всегда, какъ правило. Множество ненужныхъ дознаній на мѣстахъ этимъ упразднится.

Дальше, если объясненіе будетъ признано неудовлетворительнымъ, допустить дознаніе, и уже затѣмъ, если дознаніе того потребуеть, формальное слѣдствіе.

А то конечно бывають случаи прямого слѣдствія, оканчивающагося ничѣмъ или пустяками. Мѣрами должной постепенности и правда будетъ соблюдена и авторитетъ духовенства ненарушенъ.

Представьте Вы теперь въ выѣздъ на мѣсто по маловаж

ному дѣлу Благочинническаго Совѣта изъ 5-7 человекъ, или Уѣзднаго изъ 10-15 и т. д. Такой выѣздъ изъ пустячнаго дѣла создать цѣлую исторію и, думается намъ, не возвыситъ авторитета духовенства на мѣстахъ.

А разногласіе въ членахъ Совѣтовъ затянетъ дѣло на большее время, чѣмъ его сдѣлалъ бы единогласно Благочинный или Слѣдователь.

Все это нами высказано на основаніи 20 лѣтней жизненной практики, а жизнь есть лучшій учитель. Пусть отцы и члены Собора прислушаются къ голосу жизни, а не рѣшаютъ а priori такихъ коренныхъ вопросовъ въ жизни духовенства; легче разрушать, чѣмъ созидать.

Священникъ *Іоаннъ Селезневъ.*

Передача церковныхъ школь.

Въ виду предстоящей въ ближайшее время передачи церковныхъ школь и зданій въ министерство Нар. Просвѣщенія, Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ предложилъ всѣмъ Епархіальнымъ Совѣтамъ нынѣ же озаботиться передачей представителямъ Министерства Народнаго Просвѣщенія или уполномоченнымъ отъ него органамъ мѣстнаго самоуправленія второкласныхъ школь, а также тѣхъ изъ начальныхъ церковныхъ школь, которыя включены въ школьную сѣть, или хотя не включены въ эту сѣть, но получаютъ изъ казны средства на содержаніе ихъ, на вознагражденіе преподающихъ.

Передача школьныхъ зданій, принадлежащихъ на правѣ собственности монастырямъ, перквамъ, братствамъ, попечительствамъ и проч., въ постоянное или временное пользованіе можетъ состояться не иначе, какъ по особымъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ соглашеніямъ мѣстныхъ органовъ Мин. Нар. Просвѣщенія или органовъ мѣстнаго самоуправления съ сими собственниками, дабы дать возможность школамъ безпрепятственно продолжать свои занятія въ теченіе наступающаго учебнаго года.

Передача школьнаго имущества производится завѣдующими школами, причемъ въ передачѣ второкласныхъ школъ долженъ принимать участіе кромѣ завѣдующаго второкласной школой хотя бы одинъ изъ членовъ совѣта школы.

О передачѣ составляется въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ *особый актъ*, который долженъ заключать въ себѣ подробное перечисленіе передаваемаго имущества и который долженъ быть подписанъ лицомъ какъ передающимъ, такъ и принимающимъ школу. Къ акту должны быть приложены письменныя уполномочія представителей Мин. Нар. Просвѣщенія или его уполномоченныхъ на передачу школы. Акты эти представляются въ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ проситъ Епархіальные Училищные Совѣты передать состоящія у нихъ церковно-школьныя кредиты въ распоряженіе директоровъ народныхъ училищъ, которыми и будетъ въ дальнѣйшемъ времени производиться расходваніе ихъ кредитовъ какъ на школы, такъ и на содержаніе канцеляріи Епарх. училищнаго Совѣта, Епархіальнаго и уѣздныхъ наблюдателей и пр. (впередъ до особаго распоряженія).

Книги и учебныя пособія за счетъ казеннаго кредита, установленнаго для церковныхъ школъ епархіи, согласно утвержденнымъ Св. Синодомъ смѣтнымъ предположеніямъ текущаго 1917 г. будутъ высылаться Издательской Комиссіей, насколько позволяютъ современныя условія транспорта, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и уѣзднымъ Отдѣленіямъ для передачи этихъ книгъ тѣмъ органамъ самоуправленія, которые будутъ завѣдывать хозяйственной частью церковныхъ школъ, передаваемыхъ въ Мин. Нар. Просвѣщенія.

Съ отмѣною закона 3 іюля 1917 года о пенсіонной кассѣ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ, всѣ учителя и учительницы, преподававшіе обязательныя предметы въ упомянутыхъ школахъ, переходящихъ въ Вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія, привле-

каются къ обязательному участию въ пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ, и всё произведенное изъ содержанія ихъ вычеты подлежатъ перечисленію въ пенсіонный капиталъ Министерской кассы. Учащіе же въ школахъ, не включенныхъ въ сѣть, могутъ быть лишь добровольными участниками Министерской пенсіонной кассы, и поэтому они должны или вносить въ пенсіонную кассу народныхъ учителей и учительницъ по 12% съ получаемого содержанія, или же, если не покажутся принимать участія въ кассѣ, просить о возвратѣ имъ сдѣланныхъ съ нихъ удержаній.

Законоучители, учителя нѣнія и члены причта, бесплатно преподающіе въ школахъ, не имѣютъ совершенно права на участіе въ пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ.

Необходимость дошкольнаго просвѣщенія въ деревнѣ.

Напрасно уважаемый авторъ, проекта плана Епарх. вѣтшкольнаго народнаго Просвѣщенія въ Смоленской Епархіи (Смотр. Епарх. Вѣдом. № 19 с. г.), священникъ Н. Синявскій, посвятивъ свои строки послѣ-школьному просвѣщенію, оставилъ безъ вниманія дошкольное просвѣщеніе, объявляя, что отсутствіе этого рода просвѣщенія можетъ быть дополнено школьнымъ просвѣщеніемъ, забывъ, вѣроятно, что безъ фундамента и домъ не строится.

Божественное ученіе Иисуса Христа имѣетъ то чудное свойство, что оно доступно для умовъ младенцевъ и даже болѣе близко къ возрасту дѣтскому, чѣмъ къ лѣтамъ взрослыхъ.]

Значить, пастырямъ Православной Церкви надо создать воспитаніе своихъ пасомыхъ, начавъ съ самого ранняго возраста ребенка, когда онъ только начинаетъ говорить и когда появятся первыя впечатлѣнія и сознательное

отношеніе къ окружающему міру и человѣку. Счастливы дитя, когда Сѣмена Христова ученія въ младенческомъ раннемъ возрастѣ глубоко будутъ посѣяны и возрастутъ въ его душѣ. Изъ опыта извѣстно, какъ рано у ребенка проявляются, живо воспринимаются и прочно закрѣпляются первыя впечатлѣнія и чувствованія и насколько долго удерживаются они въ душѣ ребенка, оставаясь даже на всю жизнь; изъ первоначальныхъ этихъ впечатлѣній и чувствованій складываются симпатіи или антипатіи, пріятное или непріятное настроеніе и тѣ или другія черты характера человѣка, привычки, наклонности. Насаждать и развивать правильно въ душѣ ребенка первыя элементарныя задатки добра, истины и красоты родители и педагоги стараются еще въ семьѣ, въ дошкольномъ періодѣ жизни дитяти, посредствомъ дѣтскихъ садовъ и фребелевскихъ игръ, начиная обученіе съ 3 лѣтъ и ранѣе. Но наполнить этотъ дѣтскій міръ всѣмъ самымъ добрымъ, идеальнѣйшимъ можетъ только религія, только одна вѣра христіанская, которая поможетъ дитяти вырасти въ полного цѣлостнаго человѣка, въ мужа совершенна.

Если такъ важно дошкольное дѣтское воспитаніе и просвѣщеніе, то какъ же несчастны дѣти нашихъ крестьянъ, которыя живутъ въ неграмотной своей семьѣ безъ всякаго почти воспитанія и образованія! Шести—семилѣтнія дѣти образованныхъ родителей получаютъ въ семьѣ значительный запасъ образовательнаго багажа: онѣ богаты уже знаніемъ и пониманіемъ многихъ явленій природы, уже знакомы съ пріобрѣтеніями техники, съ религіознымъ чувствомъ и простѣйшими основами этики, имѣютъ ясныя понятія о добрѣ и злѣ, о правѣ и безправіи, о насиліи и справедливости, о горѣ и радостяхъ жизни, усвояютъ рядъ традицій и хорошихъ привычекъ и т. д. А какой же запасъ образованія могутъ дать дѣтямъ своимъ необразованные родители, которые совершенно не имѣютъ свободнаго времени, чтобы удѣлить на воспитаніе своихъ дѣтей! И не удивительно, что часто крестьянскія дѣти школьнаго возраста, поступая въ школы, не умѣютъ связно говорить, не

знакомы съ молитвами и съ правильнымъ наложеніемъ на себя крестнаго знаменія, заражены суевѣріемъ, дикими жестокими взглядами на окружающій міръ и на человѣка грязнымъ сквернословіемъ и безстыднымъ цинизмомъ, дурными привычками и наклонностями, отъ которыхъ трудно бываетъ, а иногда совсѣмъ невозможно отучить во все время школьнаго обученія. И что же можетъ сдѣлать наша школа за три—четыре зимы обученія съ крестьянскими дѣтьми, которыя въ семьѣ за 8—9 лѣтъ своей дошкольной жизни не получили въ душѣ прочнаго фундамента воспитанія. Такъ и вы растутъ люди—звѣри, христіане только по имени.

И какъ намъ, пастырямъ, бываетъ тяжело видѣть такихъ, которые выйдя въ жизнь безъ религіозныхъ устоевъ, при малѣйшихъ неудачахъ жизни теряются, падаютъ духомъ унываютъ, другіе свободно, легко совращаются вѣтромъ лжеученія въ сектанство и иновѣріе, третьи—навсегда нравственно падаютъ и на вѣки погибаютъ. А вѣдь мы, пастыри, должны отвѣтъ дать предъ Богомъ за погибшее словесное стадо свое.

Впрочемъ, не одни пастыри церкви Православной виновны въ небреженіи о дошкольномъ просвѣщеніи. И правительство, и земство, и сами интеллигенты, какъ старшіе братья по культурѣ, должны бы въ настоящее время, во дни равенства, свободы и братства, тѣсно сплотиться въ одну дружную семью, напрячь всѣ свои силы въ борьбѣ съ невѣжествомъ и темнотою меньшихъ своихъ братій и помочь пастырямъ—опытомъ, знаніями и денежными средствами.

Надо составить сѣтъ до-школьнаго просвѣщенія, подыскать опытныхъ, трудоспособныхъ работниковъ и открыть по городамъ, селамъ, деревнямъ и многочисленнымъ хуторамъ такъ называемыя материнскія школы (ясли) съ фребелевскими садами для обученія дѣтей отъ 3 до 6 лѣтъ и школы грамоты для дѣтей отъ 7-до 10 лѣтъ, каковыя школы поручить въ завѣдываніе православному духовенству. _Настойтъ неотложная нужда всѣмъ откликнуться на это общерусское горе—злосчастіе, на это бѣдствіе всенародное, на

невѣжество и безпросвѣтную темноту семейной жизни крестьянина и пособить народу до-школьнымъ просвѣщеніемъ. Православная церковь, какъ любвеобильная мать, обязана взять подъ свой покровъ, подъ свою священную сѣнь до-школьное просвѣщеніе въ духъ христіанской вѣры и любви Христовой. Православное духовенство, клиръ и міряне должны выступить съ горячею проповѣдью о важности, пользѣ и значеніи дошкольнаго просвѣщенія и воспитанія и убѣдить крестьянъ—всѣми мѣрами стараться о распространеніи дѣтскихъ школъ и помогать имъ натурою: давать помѣщеніе, отопленіе, прислугу и т. д. Правительство, губернское земство, земства уѣздныя и волостныя, православные приходы, братство и его просвѣтительныя учрежденія не должны жалѣть денежныхъ средствъ на жалованье служащимъ по дошкольному просвѣщенію и на разныя другія нужды. Интеллигентныя лица могли бы составить изъ себя мѣстныя кружки благотворителей и попечителей, а также и попечительницы, которые бы своею заботою на мѣстахъ о распространеніи и процвѣтаніи всѣхъ учреждений, вѣдающихъ дошкольное просвѣщеніе: устроили бы зданія съ оборудованіемъ для материнскихъ школъ и школъ грамоты, помогали бы своими пожертвованіями—на покупку игрушекъ дѣтямъ, картинъ, книгъ, письменныхъ принадлежностей и проч.

Детальный планъ дошкольнаго народнаго просвѣщенія мы не беремся разрабатывать и предоставляемъ эту разработку болѣе опытнымъ лицамъ, да и размѣръ статьи не дозволяетъ этого сдѣлать.

Въ заключеніе всего пожелаемъ отъ души, чтобы нашъ слабый голосъ о дошкольномъ народномъ просвѣщеніи не остался одинокимъ, гласомъ вопіющаго въ пустынь. Буду очень счастливъ, если не увидѣть осуществленіе дошкольнаго просвѣщенія на дѣлѣ, то хотя услышать одобрительный отзывъ о семъ болѣе компетентныхъ меня лицъ и голосъ сочувствія духовенства Смоленской Епархіи этому дѣлу.

Уѣздный Наблюдатель п-школъ, Протоіерей *Александръ Гальковскій*.

Иноепархіальныя извѣстія.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости рѣшаютъ вопросъ, какимъ путемъ я долженъ добиться приговора прихожанъ о моемъ избраніи на служеніе къ нимъ? Долженъ ли я путешествовать при стоппѣ облачномъ и огненномъ» (т. е. днемъ и ночью) по всямъ и городамъ Саратовской епархіи или же ждать гдѣ-нибудь счастливаго случая, когда меня сами прихожане весей и градовъ отыщутъ и вручатъ мнѣ приговоръ, какъ то случилось, на примѣръ, съ арх. Тихономъ, избраннымъ на Московскую кафедру?!. Вопросъ весьма важный—не прощели было бы для Епископскаго Совѣта предлагать чрезъ окружныя благочинныя Совѣты своихъ кандидатовъ на тѣ или иныя вакансіи въ приходахъ даннаго округа. Благочинныя Совѣты, въ свою очередь, этихъ кандидатовъ предлагали-бы прихожанамъ, въ приходахъ коихъ имѣется вакансія. Эти же послѣдніе или заявляютъ отказъ отъ невѣдомаго имъ кандидата, выставляя своего, или же даютъ приговора и—дѣлу конецъ.

Приблизительно такой же способъ предложенія кандидатовъ проектируется на страницахъ и Орловск. Еп. Вѣд. Многіе священники по различнымъ соображеніямъ желаютъ перейти изъ одного прихода въ другой, нѣкоторые переводятся Епархіальною властью. Вотъ списокъ такихъ то священниковъ, а равно діаконовъ и псаломщиковъ, желающихъ послужить народу на пастырскомъ поприщѣ хорошо было бы печатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Этимъ бы въ значительной степени облегчился выборъ прихожанами достойныхъ кандидатовъ во священники. При томъ не лишнимъ было бы о каждомъ кандидатѣ сообщить свѣдѣнія объ образованіи его, прежней службѣ, лѣтахъ и т. п. Лицо избранное по этому списку было бы извѣстно, какъ самимъ избирателямъ, такъ и Епархіальной власти. Такимъ образомъ, острота вопроса при выборахъ священника въ приходѣ была бы смягчена и вакантныя священническія мѣста замѣщались бы людьми вполне достойными.

Передача Орловск. епарх. ок. училища М. Н. П. Орловскій епарх. съѣздъ пришелъ къ рѣшенію передать епарх. женское училище М. Н. П. на слѣдующихъ условіяхъ: 1) домъ и школь-

ный инвентарь передаются М. Н. П. до тѣхъ поръ, пока существуетъ это учебное заведеніе, 2) пансіонъ съ имуществомъ остается за епархіальнымъ вѣдомствомъ, 3) содержаніе педагогическаго персонала, ремонтъ зданій и прочіе хозяйственные расходы по училищу производятся Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія; 4) Законъ Божій остается обязательнымъ предметомъ обученія, 5) плата за обученіе ни съ кого не взыскивается, 6) учебное заведеніе должно быть женскимъ, а не совмѣстнымъ для дѣтей обоюго пола и 7) до времени передачи Министерству Народн. Просвѣщенія содержится изъ тѣхъ же источниковъ, изъ какихъ содержалось и раньше.

Орловск. Еп. Вѣд.!

ИЗЪ МѢСТНОЙ ЖИЗНИ.

Въ Рославльскомъ уездѣ на дняхъ убиты зашт. прот. села Трехбратскаго о. Іоаннъ Петровичъ Недосѣкинъ 70 лѣтъ и его жена Евдокія Александровна 70 лѣтъ. Старики тихо доживали свой трудовой вѣкъ въ маленькомъ въ 15 десятинъ имѣннѣ Плетневкѣ и вели маленькое хозяйство: имѣли 60 улей, слыли добрыми людьми, особенно матушка. Она никому не отказывала въ посильной помощи и совѣтѣ.

Деревенская молва говорила, что у нихъ есть деньги. Въ послѣднее время говорили, что о. Недосѣкинъ продалъ на шесть тысячъ рублей меду. Насколько это справедливо—неизвѣстно, но вѣроятно на этой почвѣ и совершено злоумышленное убійство. Въ 9 ч. вечера на дняхъ въ домикѣ о. протоіерея, раздѣленномъ корридоромъ на двѣ половины, въ первой комнатѣ—кухнѣ, ужинали поденщики подростки лѣтъ 15—18—семь человекъ. Напротивъ въ столовой матушка вязала чулокъ. А рядомъ съ кухней, въ своей комнатѣ—кабинетѣ старикъ перебиралъ на диванѣ какія то инструменты и гвозди. Въ это время вошли въ корридоръ и въ столовую два неизвѣстныхъ, одѣтыхъ въ солдатскую форму, и попросили позвать къ нимъ о. протоіерея по дѣлу. Матушка, предупредивши, что о. протоіерей уже старъ, плохо ходитъ и плохо видитъ, всетаки повела солдатъ къ нему. Только что открыла она имъ кабинетъ, какъ раздался выстрѣлъ, и о. протоіе-

рей, пронзенный пулей въ сердце, упалъ съ дивана и моментально скончался. На крикъ матушки: Что вы, злодѣи, дѣлаете, за что убили отца протоіерея?—ее угостили тремя пулями и она черезъ пять минутъ затихла. Поденщики бросились уходить, бывшія въ спальнѣй комнатѣ дочь и внучка убитыхъ въ ужасѣ притаились. Злодѣи начали искать денегъ, все перерыли, но нашли только двадцать пять рублей, да еще наперстный крестъ и медали, послѣднія они бросили потомъ въ садъ. Злодѣи спокойно ушли и не обнаружены.

Отъ Совѣта Епархіальнаго Съѣзда.

Совѣтъ Епарх. Съѣзда покорнѣйше просить о.о. Благочинныхъ въ ближайшее время устроить благочинническія собранія духовенства и мірянъ, и о.о. настоятелей церквей устроить приходскія собранія для сужденій по вопросамъ, возбужденнымъ въ ст. „Къ выборамъ въ учредительное собраніе“—въ 22-мъ № Смол. Епарх. Вѣдомостей. Въ нашемъ „приходскомъ, безпартійномъ“ спискѣ сняты кандидатуры №№ 1, 2, 3 и 13. На первомъ мѣстѣ теперь стоитъ Ѡ. В. Воронинъ, директоръ Смоленской частной гимназіи, кандидатъ богословія, крестьянинъ.

Прихожане!

Родина въ опасности! Со всѣхъ сторонъ несется единокорный вопль: Россія погибаетъ! Нужно, какъ встарь, объединиться и постоять за вѣру и Родину. Голосуйте за списокъ № 8. Лица этого списка имѣютъ крѣпкій наказъ стоять за интересы трудящагося народа, за вѣру и Родину и сумѣютъ отстоять въ Учредит. Собраніи правду народную.

Священнослужители, поддержите прихожанъ, объединивъ ихъ около списка № 8.

О Б ъ Я В Л Е Н І Е.

Открыта подписка на 1918-годъ на ежемѣсячный духовный журналъ „СВОБОДНОЕ СЛОВО ХРИСТІАНИНА“ (бывшій „Провѣдническій Листокъ“ съ „Пастырскимъ Чтеніемъ“) подъ редакціей профессора Кіевской духовной Академіи

М. Н. Скабаллановича.

„Свободное Слово Христіанина“, оставаясь вѣрнымъ задачамъ, какія пять лѣтъ преслѣдовалъ прежній „Пропов. Листокъ“, будетъ органомъ свободнаго отъ всякой партійности христіанскаго жизнепониманія и христіанскаго жизнеощущенія, провозвѣстникомъ вѣчной Христовой правды, какъ она открывается въ Евангеліи, писаніяхъ апостольскихъ, святоотеческихъ твореніяхъ, въ православно-христіанскомъ богослуженіи, въ пониманіи и сочиненіяхъ христіански мыслящихъ и чувствующихъ людей.

Для осуществленія замѣченныхъ задачъ „Свободное Слово Христіанина“, давая богатый проповѣдническій матеріаль пастырямъ-проповѣдникамъ, будетъ предлагать статьи христіански-нравоучительнаго характера, статьи по изьясненію Св. Писанія, по вопросамъ догматическаго и нравственнаго богословія, по изьясненію православнаго богослуженія, по вопросамъ церковно-общественной жизни, обзорѣніе духовной и свѣтской печати, библіографію и проч.

Первый номеръ (за январь) выйдетъ въ ноябрѣ текущего года и впередъ журналъ будетъ выходить задолго до до того мѣсяца, на какой предназначенъ проповѣдническій матеріаль. Съ первымъ номеромъ будетъ разосланъ всѣмъ подписчикамъ „Христіанскій Календарь“ на 1918 годъ,—по намѣренію редакціи, настольная книга для каждаго христіанина и особенно для всѣхъ церковно и священно-служителей; въ этой книгѣ, кромѣ общекалендарныхъ свѣдѣній, будутъ помѣщены краткія свѣдѣнія о жизни каждаго святого, которому полагается церковная служба, уставныя указанія и другія необходимыя христіанину и особенно священно-служителямъ свѣдѣнія, отдѣлъ—„христіанскія мысли и настроенія (въ изреченіяхъ различныхъ писателей), большой отдѣлъ свѣдѣній гигиеническаго и медицинскаго характера и проч.

Подписная годовая цѣна 15 рублей. Разрочка платежа не допускается.

Временный редакторъ, преподаватель семинаріи С. Самойскій.

Электр. типо-лит. преобр. Подземскаго.